

“让优等生吃得饱,让后进生够得着”

厦门市志翔中学教师陈添让教学有一套,深受学生爱戴和认可



他是一名“闲不住”的年段长,20多年来,他信守对家长们的承诺,用心、用情、用智慧对待每一名交到他们手上的孩子,让他们在初中三年后“破茧成蝶”,一个个有了质的飞跃。本期《致敬平凡中的坚守》人物系列报道,让您认识厦门市志翔中学的办公室副主任陈添让。

记者 戴舒静
通讯员 赵宏伟



陈添让善于因材施教。

亦师亦友 看似严苛实则平易近人 善于激发学生潜力

“让哥好!”近日,记者随陈添让走在志翔中学的校园里,路上遇到一些学生,他们都亲切地同陈添让打招呼。在他们眼中,陈添让看似严苛,实则平易近人。

“他不仅是学生的好朋友,也是一名善于创新教学管理方法的好老师。”志翔中学副校长曾巩固介绍,志翔中学现有学生1000多人,其中外口学生占了64%。陈添让始终坚守教育的初心,用他的智慧和热情,爱护着每一名学生。

曾巩固说,陈添让善于因材施教,一直以来都倡导“让优等生吃得饱,让后进生够得着”的教育理念。“有些课堂练习对于尖子生来说相对比较容易,他便经常自掏腰包买些课外练习册送给那些尖子生,让他们‘吃得饱’。而对于那些学习能力一般的学生,他则采用奖励的方式,让他们‘够得

着’。”陈添让私下会帮后进生们设定一个“小目标”,一旦他们达到,他立马自掏腰包给予奖励,而奖品也是孩子们最喜欢的奶茶或汉堡。

此外,他还让学生们在入学时每人写一封信给三年后的自己,临近毕业时再打开,看看自己是否实现了目标。这种富有创意的教育方式,不仅帮助学生树立了目标,也让他们时刻警醒,珍惜当下的每一刻。

在他的用心教育之下,很多学生都进步巨大。2021届生源入学时成绩普遍较差,年段入学均分全区第十名、年段全区前100名只有一名同学。经过陈添让和全体师生的共同努力,2021届学生的年段教学成绩综合评分跃居全区第四,有名学生还以投档分732分获得全区第三名。

主动作为

勇于探索实践

助力志翔营造良好校风

在曾巩固看来,陈添让除了善于激发学生的潜力,与学生们打成一片,他还经常不辞辛苦,主动作为,获得了社会各界及家长们的广泛认可。

令曾巩固印象最为深刻的是,2015年他们一起搭档带初一年段,有一天陈添让找到他,提议试行午自习制度。因为他发现,由于中午休息时间较长,很多学生没有回家,他想把这段时间好好利用起来,既能让学生多学到一些知识,也能得到午休,以更饱满的精神投入下午的学习。

两人达成共识,选择不占用其他老师午休时间的情况下,轮流担负起管理学生午自习的重任。只要哨声一响,他们年级的学生便陆续自觉回到教室自习或休息。其间,陈添让还自告奋勇帮学生们答疑解惑,除了他自己所教授的英语外,还利用课余时间指导学生写作。

记者了解到,陈添让虽然是名英语老师,但他同时也是一名文学爱好者,在上世纪90年代,他家当地的广播电台《凤山新干线》节目的“芳草地”文学栏目,曾连续两个月播出30多篇他的散文和随笔。

这种主动的管理方式,让学生的学习效率得到了提高。后来,其他年段也相继效仿,如今整个学校都已推广午自习制度,越来越多年轻教师也自发留校加入这支队伍,学校校风呈现积极向上的喜人态势。

养老院“火灾”怎么有序疏散

思明区成立首个“近邻养老消防联盟”

本报讯(文/记者 戴懿 通讯员 吴嘉玲 图/后江社区提供)昨日上午,开元街道后江社区一养老院发生“火灾”。养老院负责人发出火灾警报后,养老院周边的商户、酒店迅速参与到疏散、救护和灭火的行列中。

其实,这是思明区首个“近邻养老消防联盟”启动后,针对养老院进行的一场消防演练,旨在加强定安养老院自救和联盟单位应对突发事件的相互协作能力。

养老院老年人集中生活,且行动不便,人员疏散转移较为困难。昨日,开元街道后江社区联合厦门市定安养老院、厦门新为天企业管理有限公司及园区内三家酒店,成立思明区首

个“近邻养老消防联盟”,着力聚焦解决养老院救援力量薄弱、老人转移不便的现实情况。这三家酒店是厦门象屿屿居酒店管理有限公司、厦门明禾酒店有限公司(汉庭酒店)、厦门朗亚君诚酒店有限公司。

本次消防演练模拟了养老院二楼发生火灾后应急处置的过程。在养老院负责人发出火灾警报后,由各个联盟单位工作人员组建的后勤组、疏散组、灭火组、消控组、救护组迅速到位,疏散组组织被困老人捂住口鼻、弯腰低头贴靠墙面,从各安全通道井然有序撤离“火场”,疏散至安全区域。考虑到特殊老人的需求,现场还备有轮椅、担架等,用于模拟转移失能老人。



针对养老院进行消防演练。

外籍人才吸引力指数 厦门进入中国城市20强

本报讯(记者 兰云丝)近日,2023杭州国际人才交流与项目合作大会开幕,2022年度中国城市外籍人才吸引力指数在会上发布,厦门入围20强。

此次活动共筛选42个样本城市,累计回收有效问卷6095份。结果显示,北京、上海、广州、杭州、深圳、苏州、青岛、南京、成都、重庆、厦门、常州、长沙、济南、西安、宁波、昆明、长春、武汉、佛山位列前20强。

据了解,厦门先后多次入选该榜单。为了集聚更多国际化人才来厦发展,厦门推出了一系列举措。今年3月,“厦门城市引才联盟”正式成立,通过整合政府、企业、人力资源机构的职能和资源,推动用人单位抱团引才、精准引才,现有92家企业和11个企事业单位加入联盟,涵盖电子信息、机械设备、金融服务、生物医药、新材料等行业。

记者从市人社局获悉,截至2022年,全市引进留学人才总量3.6万人,其中,博士硕士以上学位占比超过80%,每万人常住人口中留学人才数量位居15个副省级城市前列。累计1000多位留学人才来厦创办700多家高精尖企业,其中上市企业12家,市值超过700亿元。

引进的留学人才日趋年轻化,20岁-40岁的留学人才占总量的96%,已成为我市高新技术企业发展壮大中坚力量和动力源。其中,2人获国家“留学回国人员成就奖”,7人入选厦门经济特区建设40周年突出贡献的先进模范人物和创新创业人物,有2000多人入选国家、省、市各级人才计划。厦门也多次荣膺“中国十大海归创业城市”“外籍人才眼中最具潜力城市”“中国最佳引才城市”。

携手共同发展 永系同乡情谊

新加坡厦门公会成立85周年

本报讯(通讯员 魏剑 记者 张海军)11月10日-12日,思明区海外联谊会及侨联代表团应邀参加新加坡厦门公会成立85周年庆典,与来自五洲四海的各个华侨社团齐聚狮城,共襄盛会。庆典上,新加坡内政部官员向思明区侨联副主席释传建颁发驻厦永久荣誉会长证书。

活动期间,思明区侨联一行十

一人受到新加坡厦门公会会长汪家裕的热情欢迎,双方就寻根谒祖、闽南文化、探亲观光、社团建设发展与交流海外联谊工作、贸易往来等多方面展开交流,并形成“互动交流、密切联系、增进合作”的共识。双方表示,将进一步加强走访交流,携手共同发展,永系同乡情谊。

新加坡厦门公会是东南亚地区重要厦门籍社团,成立85年来,致力于敦睦乡谊,传播中华优秀传统文化,在会务发展、对外交流以及国际交流等方面取得突破性发展。近年来,通过策划各种活动,积极吸引新移民加入公会,协助新移民更好融入本地社会,获得社会各界赞誉。